

Consideraciones sobre la representación proporcional

En toda democracia parlamentaria existen tan sólo dos medios para alcanzar el Poder: las elecciones o la violencia de la revuelta, del golpe de Estado. La detentación del Poder político es un factor poderoso de la situación económica. Por tanto, las diversas clases sociales tienen un interés primordial en poseer el Poder político.

En las democracias parlamentarias, por tanto, a menos de una revolución violenta que venga a instaurar la dictadura de la clase rica o la dictadura de la clase proletaria, la forma política y la forma económico-social no pueden ser cambiadas sino mediante la posesión, por la vía parlamentaria, del Poder político. La consecuencia es que hace falta apoderarse del Parlamento, haciendo elegir el mayor número posible de delegados en representación de una opinión determinada.

Aquí se ve cuán importante es el régimen electoral. Sobre él descansa todo el porvenir económico-político, y por ley de solidaridad, el porvenir económico. Se sobrentiende que esto no puede ser sino descartando la hipótesis de la toma del Poder por la violencia brutal y brusca.

Existen diversas formas de régimen electoral. El régimen mayoritario, que elige los diputados por simple mayoría (escrutinio uninominal o plurinominal), es decir, los que obtienen la mayoría de votos con relación a sus contrincantes, sea en el primero o en el segundo escrutinio. En caso de haber tres o más partidos —cosa que ocurre en todas partes— puede darse el caso de que el elegido lo sea por una minoría de electores. La mayoría de los electores carece de representantes. Para obviar este inconveniente, guiados por un sentimiento de justicia, que en fin de cuentas es el espíritu de igualdad, los hombres han inventado la representación proporcional (R. P.). Después han combinado esta R. P., de diversos modos, con el sistema mayoritario.

Por otra parte, los Parlamentos, elegidos por una cualquiera de estos regímenes, proceden de idéntica manera. Los diputados se alían entre sí, mediante compromisos, con objeto de crear una mayoría que imponga su gobierno con su política.

De suerte que sea el que sea el modo de elegir el Parlamento, se va a parar al sistema gubernamental mayoritario. Cuando se examina el sistema mayoritario en el Parlamento, se comprueba que casi siempre representa una minoría de electores.

En el régimen democrático parlamentario, como en los regímenes autoritarios, es una minoría de electores, representada por una mayoría de elegidos, la que gobierna a la mayoría de los electores. Esta es la verdad. Es una pura ficción sostener y decir que un país está gobernado por la mayoría de sus electores. Dicha verdad está, por otro lado, conforme con la lógica allí donde hay más de dos partidos en pugna para ocupar los puestos parlamentarios.

De este hecho real se desprenden dos consecuencias. La primera es que la detentación del Poder político va unida a una sencilla cuestión de fuerza, exactamente como cuando ese Poder es ocupado por la violencia brutal. La segunda es que, en interés del principio democrático, debe tenderse a disminuir la diferencia entre la minoría gobernante de los electores y la mayoría gobernada. Por esta razón hay interés en determinar grandes corrientes de ideas, con arreglo a las cuales se agrupan los electores. La situación más propicia es cuando existen dos corrientes opuestas o tres divergentes que permitan el agrupamiento en dos fracciones francamente determinadas.

Pero que haya dos fracciones o más, la resultante será siempre la fuerza detentadora del Poder. Sus

componentes son los elementos de la mayoría parlamentaria, contratando entre sí compromisos y convenios. Si no hay más que dos fracciones, esos compromisos se establecen antes de las elecciones (bloqueo, cartel). En todo caso, según la fuerza relativa de esos elementos parlamentarios es como se establece una resultante gubernamental, y su dirección es la determinada por el elemento más fuerte en el conjunto parlamentario o por una suma de elementos de menor fuerza, pero de dirección análoga, paralela.

Bien mirado, las sociedades humanas pueden ser justamente consideradas como un sistema de fuerzas de sentidos diversos, aplicados a un mismo punto móvil: el Gobierno. Este punto se moverá en la dirección dada por la resultante de dicho sistema de fuerzas. Y el movimiento tendrá una velocidad variable, según la potencia de esta resultante.

De aquí se desprenden consideraciones sociológicas interesantes, algunas de las cuales expondremos en otro artículo.

Agustín HAMON

EN FAVOR DE "EL SOCIALISTA"

	Pesetas.
Suma anterior.....	58.431,24
MADRID.—C. Redondo, 2; E. Alvarez, 5; N. Utray, 5; J. Ontañón, 5; Sociedad «El Trabajo», 150; R. de Alcalá, 10; A. Trasborras, 1; A. Sánchez, 1; Amador Mellá, 5; P. Iglesias, 5; Grupo Socialista de la Madera, 2,50; E. Villafraña, 0,25; B. Lumbreras, 0,50; Sociedad de Oficios Varios, 50.....	242,25
AOIZ.—A. Indurain.....	1
SANTANDER.—J. Cuevas, 1; A. Vayas, 1.....	2
ARANGUREN.—Juventud Socialista (cuotas extraordinarias de noviembre a enero).....	3,30
SEVILLA.—F. P. Delgado.....	1
VILLAVERDE.—C. Rojas.....	2
VELEZ-MÁLAGA.—F. Jiménez.....	0,25
SANTIAGO.—J. Mareque.....	1,80
BILBAO.—Dependientes de Teatros (primer trimestre).....	15
TURON.—J. Barbón.....	2,75
CASTELLÓN.—J. Sidro, 2; María Sidro, 2; Sidro, 2.....	6
ALSASUA.—C. Salinas.....	1,50
TOTAL.....	58.710,09

LOGICA CONSERVADORA

Marruecos y el déficit

Así titula *La Epoca* un editorial que ha dedicado a convencer a la opinión de que la aventura africana debe continuar, porque en el presupuesto de la nación hay un déficit de 4.035.805.653 pesetas (arrastradas las cifras de déficit desde 1909 hasta 1921-22, inclusive), y de ese déficit total, solamente 2.140.891.954 pesetas corresponden a los gastos de Marruecos.

Y argumenta que puesto que los gastos de Marruecos no representan sino poco más de la mitad del déficit del presupuesto, ninguna ventaja económica tendría el país.

La lógica esta es netamente conservadora. Razonando así *La Epoca*, la conciencia de los negociantes en asuntos africanos quedará tranquila. Cada uno fué a «lo suyo», y total... ¡Phe! Sino hubiera habido gastos en Marruecos, el presupuesto nacional se hubiera liquidado, de todas maneras, con déficit, y, natural, pudiese a tener déficit, ¡qué más da dos mil y pico de millones de más o de menos!

Ya esa posición conservadora es digna de la crueldad con que las derechas han venido gobernando en España. Pero es que también es digna de la hipocresía connaturalizada con esas gentes.

Honradamente no se puede decir que a España solamente le ha costado esos millones la campaña de Marruecos desde 1909 hasta 1921-22. La Hacienda pública declarará que esa es la cifra que ella ha dado. Pero la economía nacional, ¿no ha tenido el quebranto también de que los funcionarios (militares y paisanos residentes en España) cobraban sus sueldos en España y los gastaban fuera de España? ¿De qué los abastecimientos para el ejército producían gastos que España satisfacía y que la producción nacional no absorbía? Pero, ¿es que no hay que incluir igualmente en los gastos de Marruecos los

desembolsos que la economía privada realiza para con esos envíos de dinero auxiliar a los familiares que son retenidos en los Cuerpos militares en campaña? ¿Y no han de incluirse del mismo modo en los gastos de Marruecos aquellas cantidades que las colectividades, en forma de suscripciones, aportaron para donativos, para compra de material de guerra, que fué donado al Estado, etcétera?

¡Dos mil y pico de millones los gastos de Marruecos desde 1909 a 1921-22!

¿Pues y el lastre de las pensiones, viudedades, orfandades? ¿Y los brazos quitados al taller, al campo? ¿Y

(De nuestro corresponsal en París.)

El Congreso socialista de Lila

Se discute la política nacional e internacional. Elocuente discurso del camarada Paul Faure.

En la sesión del lunes por la tarde el Congreso deliberó sobre la política nacional e internacional. Larga sesión de cinco horas y media, en la que varios compañeros expusieron sus inquietudes de momento, distinguiéndose Paul Faure, secretario del Partido, en una discusión sublime y ardentemente socialista.

Rompió el fuego el diputado Varenne, en un discurso hábilmente oportunista, interrumpido frecuentemente por las protestas de algunos delegados.

El orador solicita del Congreso un examen de la táctica electoral; pero esto es aún lo menos importante. Las circunstancias pueden llamar al Partido a asumir la responsabilidad del Poder, y en las próximas elecciones los socialistas deben afirmar que están dispuestos a asumir el Poder, no para hacer la revolución, sino para salvar el país de la política reaccionaria. ¿Puede el Partido afrontar esa responsabilidad? No. Y el Partido debe, no revisar su doctrina, sino comparar su eficacia ante los hechos de la vida.

No hay duda que la unidad internacional se realizará en el Congreso de Hamburgo. ¿Con quién? Con los que ahora estamos separados. Yo pido a los delegados franceses que acudan al Congreso internacional no voten más que aquellas mociones flexibles que permitan a cada uno obrar de la mejor manera en favor de los intereses socialistas.

Ury, diputado del Oise, sostiene que nada obliga a una revisión del programa socialista, que debe mantenerse estrictamente dentro de la lucha de clases. Un nuevo hervimiento sería tan detestable como un nuevo revisionismo.

Es la misma tesis que afirma luego Comper-Morel, que señala como una debilidad del Partido la diferencia entre el número de electores, que es de dos millones, con el número de afiliados.

DISCURSO DE PAUL FAURE

Sencillamente, sin grandes esfuerzos ni gritos, Paul Faure habla con tal convicción, ardor y sinceridad, que su pensamiento trasciende, se comunica a los que le escuchan, de suerte que se establece una intimidad constante con él, como si las palabras del orador respondieran al común sentir y deseo de cada uno.

«Yo invito—dice—a todos los camaradas a que vengan a la tribuna libre de nuestro Congreso a exponer todo su pensamiento, sin restricción, a fin de que salga un acuerdo unánime, no confuso, sino claro y libremente aceptado por todos. Ante un bloque nacional híbrido y sin dirección; ante un partido radical sin doctrina, sin línea de conducta y sin disciplina; ante la descomposición total y definitiva del partido comunista, nuestro Partido debe afirmarse como el único grande y organizado de este país.

Yo me guardaré de poner sobre un mismo plano a Daudet y al señor Buisson; pero hay que reconocer que el partido radical no representa gran cosa. De otra parte, los comunistas nos invitan a escoger entre el bloque con la burguesía o el bloque obrero. Los comunistas no están autorizados para plantearnos tal dilema, y nosotros no lo aceptamos viniendo de su parte. Nos piden, además, separarnos de lo que ellos llaman nuestra derecha, lo cual, no solamente es vergonzoso, sino ridículo, y no cometeremos la cobardía de romper el pacto que nos une desde Tours. Si hay derechistas en nuestro Partido, seguirán en él, a condición de respetar las decisiones de nuestros Congresos.

No hay en Francia hoy más que dos políticas: la política de fuerza y de violencia que representa el señor Poincaré, y la política del Socialismo. Enfrente no hay sino la debilidad de los radicales y la demagogia bolchevique, y nuestros adversarios, los unos después de los otros, van reconociendo el valor de la acción socialista, a la que desde el punto de vista doctrinal no hay crítica posible capaz de reducir. Fueron los radicales los que

las inteligencias arrebatadas a la cultura, a la ciencia? Todo esto ha sostenido *La Epoca*, a sabiendas de que cuanto ha omitido y nosotros consignamos representa un caudal mucho mayor que esa ya importante cifra que a los conservadores parece insignificante.

Discurriendo friamente, prescindiendo, por deliberado intento, del aspecto inhumano, de la crueldad espantosa, de la vesanía capitalista que la guerra representa, la campaña de Marruecos es la ruina de España. Lo saben las derechas imperialistas. Lo saben, por eso es mayor su delirio. Son tan hipócritas como egoístas; tan desalmadas como patriotas.

hace poco hicieron suyas algunas de nuestras ideas, y ayer, en Lausana, Chicherine reclamaba un gran esfuerzo internacional para reconstruir Europa, viniendo a justificar nuestra política de «social-traidores». Y mañana lo será toda la masa obrera, que hará un justo homenaje a nuestra doctrina socialista, que ha salvado nuestra unidad.»

LA TRADICION SOCIALISTA

Paul Faure, escuchado con un silencio que rompe únicamente los aplausos unánimes de todo el Congreso, sigue exponiendo así su pensamiento:

«Es inútil intentar en nuestros días la vieja clasificación de tendencias en blanquistas, jauresistas y guesdistas, que se justificaba antes del pacto de unidad. Tal vez el jauresismo fué en algunas ocasiones demasiado condescendiente con los partidos burgueses, como asimismo el guesdismo—en el cual yo militaba—aparecía excesivamente tacaño contra las reformas. Pero vino el Congreso de Amsterdam, que dió la unidad socialista a Francia, haciendo una gran síntesis de todas aquellas tendencias. Ese mismo pensamiento socialista aparece en las ponencias que ha aplaudido todo el Congreso, y también en la política internacional que defiende nuestro grupo parlamentario en la Cámara contra la mayoría reaccionaria. Claro que debemos definir nuestra táctica electoral. Pero ¿cómo podemos saber lo que haremos en mayo de 1924? Si entonces hace frío, yo cogeré el abrigo; si llueve, saldré con un paraguas. En todo caso iremos a la batalla, en socialista, no con un programa común, sino con nuestro programa, netamente socialista, sea cual fuere el modo de escrutinio vigente.

Si alguien, disconforme, estuviese tentado de hacer un partido aparte, ¡ah!, pensado bien. Un partido, como veis, es una cosa que no se improvisa ni se destruye, y el fracaso bolchevique es más la consecuencia de divorciarse con esa verdad histórica que la fragilidad de su doctrina. Un Partido como el nuestro se puede debilitar, contener su empuje; pero destruirle, jamás. El es la herencia del esfuerzo de los hombres libres al través de los siglos, que se cristalizó en la Enciclopedia, que dió la Revolución del 89; de los primeros destellos de revolución proletaria de 1848; de la labor sembrada por los hombres de la Primera Internacional; de la *Commune*, gloriosa e inmortal, que formó en el genio de Jaurés, de Guesde y de Vaillant el admirable partido que nos legaron, y contra el cual se han estrellado todos los intentos divisionistas.

Esto es nuestro Partido. La herencia de toda esa tradición intelectual, revolucionaria, socialista; es decir, la encarnación del progreso humano, de la civilización. Y hay que estar dentro de nuestro Partido para no estar en contra de todo esto.

Sigamos fieles a esta tradición—según decía Jaurés—, como el río corre hacia el mar, sin perder su origen, y que nuestro Partido, fortificado una vez más por la unidad y sentimiento de clase, dé el gran grito de unión a todo el proletariado para salvar a este país, cuyos intereses son los de la Humanidad.»

Todo el Congreso, en pie, hace a Paul Faure una ovación prolongada y entusiasta. Varios congresistas, entre ellos León Blum, inscrito para hablar, renuncian a hacerlo, y por aclamación se acuerda editar en folleto el discurso de Paul Faure, del que el páldio resumen que damos no puede expresar toda la emoción vivida mientras le oímos.

POR LA UNIDAD INTERNACIONAL

Bracke, miembro del Comité Ejecutivo de la Internacional de Viena, explica detalladamente su gestión, cuanto ha hecho, en nombre del Partido, en favor de las reparaciones, y evoca el esfuerzo realizado por la Unión de Viena para reconstruir la Internacional. La proposición del Congreso de Hamburgo no significa la fusión de dos organismos, sino algo su-

prior a esto. El Congreso de Hamburgo estará abierto a cuantos desean una Internacional única practicando la lucha de clases y resueltos por los medios más extremos a combatir la guerra y el militarismo. Deberán, además, reconocer la unidad sindical que encarna la Federación Sindical Internacional.

Si para participar en el Congreso de Hamburgo no se exige la unidad socialista de cada país, no cabe duda que la unidad internacional favorecerá en Italia, en Polonia, en Checoslovaquia, en Inglaterra mismo, la unión de los distintos partidos existentes. La incapacidad del proletariado para acometer una acción decisiva emana precisamente de su división, y Bracke espera que el Socialismo internacional aprovechará la ocasión que se le ofrece para rehacer sus medios de acción.

Grumbach dice que el haber aprobado el mensaje dirigido a la Sociedad de Naciones, no basta. El Congreso debe protestar contra la política exterior del Gobierno, que está orientada en el sentido de provocar una nueva guerra, revelándose en absoluto contraria a los intereses de Francia, dominada por los locos que desean romper la unidad del pueblo alemán y sueñan con la constitución autónoma de los países renanos.

La única acción eficaz es la de colaborar íntimamente con los elementos democráticos de Alemania, cuya colaboración la exige imperiosamente las necesidades económicas de ambos países, al contrario de la ocupación del Ruhr, que no dará ventaja alguna al pueblo francés.

Hoy aparece como una obligación reconstruir la Internacional, que deberá tener como principal objetivo abogar los gérmenes de guerra. ¿Podemos ir con los bolcheviques? Los bolcheviques nos piden una acción común para protestar contra la ocupación del Ruhr; pero nosotros protestamos igualmente contra la ocupación de Georgia. Asimismo, al condenar la diplomacia secreta de la burguesía, su militarismo, sus persecuciones contra la clase obrera, no podemos pasar en silencio que el bolchevismo haga Tratados secretos con los Gobiernos capitalistas, quiera hacer la transformación social en Europa con la ayuda de las bayonetas y mantenga la dictadura en toda Rusia. No debe, por consiguiente, atormentarnos el no poder realizar en Hamburgo la Internacional única si podemos agrupar el máximo de los esfuerzos socialistas.

Renaudel dice que se debe ir a Hamburgo, no con el ánimo de discutir las condiciones de admisión, sino para definir una política. En La Haya se acordó la huelga general en caso de guerra; pero hay que decir que para llegar a semejante movimiento es necesario una intensa labor de preparación.

El orador estima que la debilidad de la Sociedad de Naciones, como la imperfección orgánica de la Organización Internacional del Trabajo, radica, sobre todo, en la debilidad misma del movimiento obrero internacional. Que la Internacional de mañana se preocupe de estas cuestiones, si quiere trabajar útilmente por la paz universal, y entonces vendrá la modificación progresiva de estos organismos. En Hamburgo habrá que delimitar toda una política internacional.

Se dió por terminado el debate, y, después de nombrar la Comisión de Resoluciones, se levantó la sesión. Al día siguiente, último del Congreso, que terminó al mediodía, se votaron por unanimidad varias mociones, que publicaremos, y con la misma unanimidad se designaron los miembros de los organismos centrales, y Renaudel, que presidió esta última sesión, pronunció un discurso de clausura, glosó la buena labor realizada desde la escisión de Tours y la unanimidad con que ha laborado el Congreso, que terminó cantando *La Internacional*.

Aimé FLOREAL

Lille, febrero 1923.

En favor de Viñuela

BILBAO, 15.—La Sociedad de Confiteros, Pasteleros y Similares «La Razón» ha solicitado del jefe del Gobierno el indulto del honrado compañero, diputado electo por Oviedo, José María Viñuela.—F. F. de Matanco.

PUNTEAREAS, 15.—La Sociedad de Curtidores y Similares ha enviado al jefe del Gobierno un telegrama solicitando la pronta concesión de indulto al compañero Viñuela.—Francisco Ucha, secretario.

AOIZ, 15.—La Sociedad de Oficios Varios «Primer de Mayo» se ha dirigido al jefe del Gobierno interesándole que se ponga en libertad a José María Viñuela, por entender que es de justicia conceder este indulto.—Por la Directiva, Rafael Urdiroz.

JATIVA, 15.—La Sociedad de Sombrereros ha dirigido al jefe del Gobierno el telegrama siguiente:

«Reclamamos urgente libertad de José María Viñuela y demás presos por delitos sociales.—Enrique Sendra, secretario.—Vicente Martínez, presidente.»

Por el abandono de Marruecos

Y contra los planes del imperialismo.

VIGO, 15.—En reunión celebrada por la Federación de Trabajadores, domiciliada en la Casa del Pueblo, se resolvió cursar al jefe del Gobierno la comunicación siguiente:

Tomando por pretexto la necesidad de vengar ultrajes inferidos por los moros a los prisioneros españoles, rescatados después de diez y ocho meses de cautiverio, los elementos militaristas y reaccionarios, responsables de que España se viera envuelta en la odiosa aventura marroquí, que, de fracaso en fracaso, aniquiló lo mejor de la juventud española y la riqueza nacional, culminando en la más horrenda y vergonzosa tragedia de Annual, a causa de su cobardía, invocan ahora el honor nacional para justificar sus propósitos bélicos contra los rifteños.

Contra tan cínica maniobra, en nombre de la Federación de Trabajadores, la Comisión Ejecutiva de la misma, reunida ayer, acordó dirigirse a Veuvecia, expresándole la más enérgica protesta, afirmando que el honor y la dignidad de España no está en Marruecos ni estuvo nunca allí su peligro, sino en las suenas de grandeza imperialista de las camarillas militaristas con pretensiones de civilizadores de Marruecos, mientras en este país existen signos de elocuencia incultura y misteriosa física y moral, como Las Jurdas, y de brutalidad y salvajismo como los tres años de crímenes perpetrados con ciudadanos honrados por la bárbara represión gubernamental.

El honor de España se reivindicará, no yendo a Alhucemas, sino abandonando Marruecos y haciendo efectivas, inexorablemente, las responsabilidades de los que, por cobardía e inmoralidad, contribuyeron al desastre humillante y trágico de Annual y Monte Arruit.—Ramón G. Brunet, secretario; José G. Osorio, presidente.

Frente a todas las sugerencias de las camarillas de reaccionarios e imperialistas que con fines inconfesables en muchos casos o guiados por una vanidad enfermiza excitaban al Gobierno a que prosiga la obra guerrera que tantos desastres ha costado a España, se alza la voz de los trabajadores organizados, cuyos sentimientos están admirablemente interpretados en el documento que reproducimos de la Federación Obrera de Vigo.

Nada enlamecerá tanto a la clase trabajadora de España como producir el vigoroso movimiento de protesta que acabe con la aventura de Marruecos e imponga sanciones de severa justicia a los culpables de tanta desdicha.

Agrupación Socialista Madrileña

Unión de Grupos Sindicales.

Se convoca a los Comités de los Grupos Sindicales Socialistas a una reunión que se celebrará el día 19 del corriente, a las seis y media de la tarde, en la secretaria de la Agrupación.

Se recomienda la mayor puntualidad y asistencia.

Mañana, sábado, publicaremos el mensaje que, aprobado por el Congreso socialista francés celebrado en Lila, se dirige a la Sociedad de Naciones, y cuya publicación nos hemos visto obligados a retrasar por exigencias de espacio.

Las fuerzas socialistas

La Agrupación Socialista de Elche, después de sufrir el quebranto producido por la escisión comunista y la campaña de insidias y calumnias que estos elementos hicieron contra nuestros compañeros, se ha reorganizado y elegido el nuevo Comité, que forman los siguientes compañeros:

Juan Barceló, presidente; Manuel Rodríguez, vicepresidente; Antonio Agulló, secretario; José Selva, vicepresidente; Ramón Mora, contador; Jerónimo Soler, tesorero; José Escalper, Diego Sempere y Salvador Díez, vocales.

Dicho Comité ha organizado un acto de propaganda socialista con motivo de la conmemoración de la *Commune*, que se celebrará el día 18 del próximo marzo, al que seguirán otros actos públicos para dar a conocer a los obreros lo que significa el ideal socialista.

Hacemos constar con satisfacción que todo el elemento obrero de Elche, que no traicionó nunca la causa de los oprimidos, ve con simpatía la campaña de la Agrupación Socialista, y en gran número acude a sus filas.

En ninguna biblioteca socialista deben faltar los siguientes libros:

Pablo Iglesias en el Partido Socialista.

Propaganda socialista. Del tiempo viejo.

Aspecto social de la tucha contra la tuberculosis.

Album revolucionario.

Previo envío de 5,80 pesetas, los remitirá en paquete certificado esta Administración.

Ayuntamiento

A las once de la mañana ocupa la presidencia el alcalde.

Después de leída el acta, Cordero insiste en que no se autorice a la Compañía del Metropolitano para ejecutar nuevas obras sin el informe previo de los técnicos.

Un Mercado de Muestras.

Se aprueba una moción de la Alcaldía-presidencia proponiendo la celebración en Madrid de un Mercado de Muestras en los terrenos del Hipódromo, adaptado a la prolongación de la Castellana, y que se denominará Gran Avenida Iberoamericana, y forma económica para realizarlo, que se solicitará del Gobierno.

Los peladores de aves.

Cordero se opone a la concesión de una licencia para establecer un peladero de aves y caza, diciendo que por razones de higiene no se deben conceder ya licencias de esta clase, y se debe ir a la construcción del Matadero de aves.

Con el voto en contra de los socialistas fué aprobado el dictamen.

Expediente a dos celadores.

Se pone a discusión un dictamen proponiendo que, de conformidad con el informe del regidor sindicado, se archive el expediente instruido a dos celadores de Mercados por su puesta sustracción de géneros en el de la Cebada, y se les reponga en sus cargos, trasladándoles a otros servicios.

Cordero se opone al dictamen, diciendo que en el expediente resulta que los celadores acusados, a su vez acusan a los guardias que les acusaron, y que por el aspecto moral del asunto, sin que vaya contra las personas, debe esclarecerse el hecho para que no sufra mayor desprestigio el Ayuntamiento.

El señor Colom Cardany defiende el dictamen, diciendo que el Ayuntamiento no puede castigar más que por infracciones reglamentarias, sin que pueda juzgar el aspecto que señala Cordero.

El alcalde dice que antes proceda definitivamente, dentro de la teoría sostenida por el señor Colom Cardany, tendrá en cuenta el aspecto moral señalado por Cordero.

La urbanización del extrarradio.

Se da lectura a una proposición interesando la adopción de acuerdos para la pronta ejecución de la urbanización del extrarradio.

El señor Sáinz de los Terreros defiende la urgencia de la proposición. Cordero dice que conocido es ya el criterio que tiene la minoría socialista sobre este problema.

Lo que no puede hacerse—añade—es seguir hablando de dicho problema sin que se haga nunca nada.

Expone la grave crisis de trabajo que hay en Madrid, especialmente en la construcción, y propone que el Ayuntamiento, para mitigar esa crisis, obligue a los propietarios de las fincas que están en malas condiciones a que las modifiquen, y hacer las obras del Ayuntamiento.

También podía resolverse en parte esa crisis construyendo dos barridas de casas baratas, que, además, atenuaría algo el problema de la vivienda.

Rectifica el señor Sáinz de los Terreros, tratando la cuestión de las barridas de casas baratas en su aspecto técnico y señalando el plazo corto que queda para acogerse a la ley de Casas baratas.

Coincide con Cordero en la necesidad de resolver la crisis de la edificación en Madrid, afirmando que si no se pone remedio el próximo invierno se producirá en Madrid una gran catástrofe.

Saborit, tratando del asunto en varios de sus aspectos, dice que para resolver la cuestión de las casas baratas no basta con acogerse a la ley, que en poblaciones grandes como Madrid resulta de poca eficacia; hay que ir a un empréstito grande, dando antes al vecindario una impresión de que ese empréstito va a ser de utilidad pública.

Ese empréstito serviría para terminar las obras que están en marcha y para iniciar otras, y dedicando grandes partidas para resolver el problema del extrarradio.

Los socialistas—dice—somos amigos del sistema de empréstitos; pero aceptando la realidad, no hay más remedio que afrontarla, y para resolver los múltiples problemas que tiene Madrid no ve más solución que la que propone la minoría.

El alcalde se muestra conforme con el nombramiento de una Comisión especial que estudie las proposiciones encaminadas a resolver todas esas cuestiones, añadiendo que él está dispuesto a coadyuvar, y pidiendo que todos trabajen con interés.

Añuncia que el próximo lunes se reunirá la Comisión del Empréstito y la de Casas baratas.

Rectifica Saborit y dice que le parece prematura la reunión de esa Comisión, sin que antes haya un plan de obras.

El alcalde contesta que tiene su plan, y que lo expondrá.

Cordero pide nuevamente que el alcalde solicite de los tenientes de alcalde las listas de su actuación.

Las Cámaras frigoríficas.

El señor Rodríguez dice que la Comisión de concejales ha ido a presentar las pruebas de las Cámaras frigoríficas, y advierte al Ayuntamiento que la congelación de las carnes no se pudo efectuar porque no había carnes.

Se nombra la Comisión para que estudie los problemas discutidos.

Queda nombrada una Comisión para que estudie todas las proposiciones referentes a los problemas relacionados con el empréstito y las obras que haya que realizar, y se acuerda que el próximo lunes se celebre sesión extraordinaria en primera convocatoria, y si no el miércoles, en segunda. También se discutirá el proyecto de presupuestos del Ensanche.

Las arenas del Manzanares.

El señor Inclán se ocupa de la extracción de arenas del río Manzanares, afirmando que durante tres años la Compañía canalizadora del río ha estado explotando las arenas, vendiéndolas a cinco pesetas carro y 2,50 volquete.

Protesta contra el monopolio que supone la concesión que ha hecho recientemente el ministro de Fomento. Afirma que los informes que le han dado al ministro son falsos.

Cordero pregunta si el ministro de Fomento tiene derecho a hacer lo que ha hecho, y si tiene derechos el Ayuntamiento, qué se va a hacer para defenderlos.

El alcalde, después de manifestar que las riberas de los ríos son del dominio público, dice que él no conoce aún la real orden más que por lo que ha leído de ella en la prensa, y, por tanto, no ha podido hacer nada.

El señor Colom Cardany afirma que si se espera a lo que dice el alcalde, se llegará tarde.

Propone que, dentro de lo que se expone en la real orden de Fomento, en vez de ir a pleitear en la parte legal, se vaya a lo práctico y se pida la concesión para el Ayuntamiento, y éste las autorice después gratuitamente. El alcalde acepta este criterio, y es aprobado.

Los que no pagan los impuestos municipales.

El señor Rodríguez, como inspector de carruajes, denuncia que el Ayuntamiento está perdiendo muchos miles de duros, porque los coches y caballerías de lujo no pagan impuesto.

Alvarez Herrero recuerda que en varias ocasiones ha denunciado él que los grandes Casinos no pagan situado de coches.

Afirma que ese impuesto, sin saber de quién es la culpa, lo paga quien quiere.

El señor Rodríguez contesta que está dispuesto a que paguen todos.

Más ruegos y preguntas.

El señor Sáinz de los Terreros dice, con referencia a una finca de la calle del Barquillo, que no se ha cumplido el acuerdo municipal.

Saborit confirma lo expuesto por el señor Sáinz de los Terreros, recordando que fué el alcalde anterior el que hizo la denuncia de esa finca ruinosa, y se acordó su demolición.

El señor Sáinz de los Terreros dice que le parece mal que se esté construyendo una sucursal de Casa de Socorro en el centro de la plaza del Puente de Segovia, y pide que se suspendan las obras.

Cordero dice que en este asunto parece que median intereses particulares, y que lo que se debe procurar es que no se quede aquella barriada sin Casa de Socorro.

Se opone a que se suspendan las obras, porque ello supondría que aquellos vecinos se quedarán sin ese servicio.

Interviene el señor Alvarez Arranz, dando motivo con sus palabras a que haya una «miajita» de jaleo.

El señor Sánchez Bayton propone que se enmiende la hecho armonizando las dos tendencias expuestas.

Cordero dice que la Casa de Socorro no se está construyendo en el centro, sino a un lado de la plaza del Puente de Segovia, y señala que los que se escandalizan ahora de esto aprobaron lo de la nueva plaza de toros, que estorba más una futura vía pública y que no es de beneficio público.

Defendió y defiende el emplazamiento de la referida Casa de Socorro, porque se negó crédito para construir la en otro sitio, porque allí favorece al vecindario y porque tiene la seguridad de que si se suspenden las obras, no se construirá la Casa de Socorro ni en ese solar, que es del Ayuntamiento, ni en otro sitio.

Saborit dice que va a leer la discusión que hubo cuando se trató este asunto, para recordar que todo gira alrededor de un solar de propiedad particular.

(Por el ambiente flota el recuerdo de un ex concejal.)

Intervienen unos cuantos ediles más y se suspende la discusión.

Saborit anuncia que los socialistas tienen que hacer varios ruegos y preguntas; pero el alcalde levanta la sesión por ser la hora reglamentaria.

DE LA CASA DE LA VILLA Y...

¿Cuándo se van a adoptar las medidas definitivas? ¿Quién cobraba el dinero que daban los fabricantes, según insinuaban en su manifiesto?

Mientras las autoridades se deciden a dar al problema del pan una solución definitiva—esa solución que a diario viene ofreciendo el señor alcalde—, bueno será que nosotros recordemos en estas columnas aquellas manifestaciones adecuadas a momento panaderil, y que se vayan haciendo públicas.

¿Cómo han cambiado los tiempos, señor mío! Si algún día dijéramos nosotros lo que vamos a reproducir de un diario de un fabricante de pan, ¿cómo hubieran puesto concejales, alcalde y periódicos! Y no es que entonces no se hicieran las mismas cosas que se denuncian: se hacían y aun con más descaro; pero... el ambiente era distinto. ¿Qué revolución más grande se ha hecho en la conciencia pública! El día que ésta trascienda a las costumbres políticas y sociales se habrá dado un gran paso de avance en el camino de la moralización del cargo representativo que a título de concejal o diputado se ostenta.

Pero vamos a lo que motiva estas líneas:

Los fabricantes de pan, una vez que les fueron cerradas las tahonas, se reunieron en el Sindicato de la Panadería para tomar acuerdos. Parece ser que lo acordado fué resistir y no hacerse cargo de las tahonas hasta que el Ayuntamiento desista de la rebaja en el precio del pan y vuelvan a ser abiertas las tahonas clausuradas por faltas de condiciones de higiene y salubridad. ¿Qué harán ante esta actitud los señores gobernador y alcalde? ¿Seguir adelante? ¿Volver atrás? Esto último no puede ser; no sería serio; acabaría por desprestigiar totalmente a las autoridades. Seguir adelante es lo que conviene y afrontar el problema definitivamente. ¿Cómo? Municipalizando; no hay otra solución.

Mientras los tahoneros eligen su camino, nuestros lectores saboreen, mediten estos parrafatos de un diario de la noche, y que debe estar bien enterado, que pone en boca de un fabricante de pan:

La farsa de los repesos.

En aquella Casa ya no tenemos amigos, y eso que yo no falté a ninguno de mis compromisos. Mensualmente escribía la dirección acordada en el sobre azul. Semanalmente entregaba en la Tenencia de Alcaldía 200 bonos de pan para que la autoridad municipal no se tuviese que molestar en efectuar el repeso y el mismo tiempo tuviesen pan que repartir a sus pobres y fama que adquirir de cumplidores de su deber.

Terminado este párrafo, uno a uno, los tahoneros fueron diciendo:

«Lo mismo hacía yo.»

En el Ayuntamiento estábamos sembrando la semilla que se nos pedía, y hemos recogido, como San Pedro, tempestades. Creo que esto está en el Evangelio de San Lucas. Nuestros aliados nos han puesto hoy la ceniza en la frente. (Varias voces: «Y a mí, y a mí.»)

Estas cosas, denunciadas por nosotros mil veces en el Ayuntamiento y en EL SOCIALISTA, sin que tuvieran el eco necesario, nos place verlas manifestadas, puestas en boca de un patrono, por la prensa burguesa.

Ahora se acuerdan de los obreros.

Resistir es nuestro lema; pero, además, como ahora no tenemos gastos de lubricantes, debemos ofrecer un aumento de salario a los obreros. (Muy bien, muy bien.) De este modo se pondrán inmediatamente de nuestra parte. ¿Qué haríais vosotros si alguien os ofreciera nuevos beneficios? Seguramente, os pondríais de su parte. Tened en cuenta que todos somos hombres, y los obreros harán lo que nosotros haríamos.

No negamos que puedan tener acogida entre algunos obreros inconscientes estas hipócritas promesas de los fabricantes de pan; pero aseguramos que la inmensa mayoría de los trabajadores del Sindicato de las Artes Blancas sabrán siempre cumplir con su deber. Las mejoras económicas que consigan los trabajadores no han de recaer sobre la vida social, encareciéndola; han de ser arrancadas del interés del negocio capitalista. Y cuando una industria está superada por sus obreros, no le queda más remedio que transformarse para buscar en un ambiente distinto mayor facilidad para el negocio o socializarse, suprimiendo, no el capital, que es trabajo viejo acumulado para producir trabajo nuevo, sino al capitalista, porque su misión en la producción ha terminado. Y éste es el momento por que está pasando la panadería en Madrid:

El pan se da frito de peso. ¿Cuándo ha

ocurrido esto, compañeros? Claro es que nosotros nunca dimos el kilo con 1.000 gramos; pero nuestro dinero nos costaba.

¿Quién cogía este dinero? Nosotros lo suponemos; pero nos hubiera gustado mucho que se dieran nombres. En fin, de todas maneras la cosa es muy divertida.

Una Comisión de tahoneros visitó al presidente del Consejo de ministros, en su despacho oficial; dicen que para protestar de las persecuciones de que son objeto.

¿Se podría saber cuál fué la respuesta que les dió el señor García Prieto, actual ahogado de los fabricantes de pan y harina, que son dueños de «La Fama»?

Señores, las cosas no pueden seguir en el misterio; hay que hablar claro.

Y, además, nosotros preguntamos: ¿Es compatible la presidencia del Consejo de ministros con el cargo de abogado de «La Fama»? ¿Tiene el señor García Prieto la necesaria independencia para tratar este problema en esas condiciones? A nosotros, pobres ingenuos, nos parece que no; pero, en fin... El público, ya lo sabe, y en su día juzgará.

EL CONCEJALITO

La codicia de los caseros

Cuatro modestos obreros, que tienen su domicilio en la calle de Melquiedes de Biencinto, 1 (Puente de Vallecas), nos dan cuenta por escrito del siguiente inaudito caso:

Pagaban por alquiler de los cuartos en que viven 13 pesetas mensuales, y la casera, a pretexto de haber realizado en las habitaciones un simple blanqueo, aumentó en los recibos nada menos que 16 pesetas.

No se avinieron, como es natural, los inquilinos a pagar 29 pesetas en vez de 13, y reclamaron ante el Juzgado de Vallecas, que falló cuatro juicios en favor de aquéllos. Pasó el tiempo reglamentario para la apelación y no apeló la casera; pero ésta sigue cobrando el exagerado aumento, y a los que recurrieron ante el Juzgado de Vallecas, al cabo de diez y seis días no se les han devuelto las 30 pesetas que depositaron individualmente al entablar la demanda.

Entre los cuatro inquilinos figura una pobre mujer viuda, que no está sobrada de recursos ni mucho menos, a quien está perjudicando enormemente lo que queda dicho.

Es de esperar que se haga justicia con esa casera y que se reintegren cuanto antes las pesetas que depositaron los inquilinos.

LA CUESTION DEL PAN

Los patronos niegan; pero...

Los tahoneros han enviado un comunicado a los periódicos diciendo que el gremio no ha tomado ni tomará actitud alguna de resistencia a las órdenes de la autoridad, toda vez que ha entregado sus fábricas al Ayuntamiento.

Añaden que tampoco es cierto que se hayan tomado ni se piensen tomar acuerdos coactivos para con el gremio ni para con los obreros, y que no perderán la calma, aun cuando son muchos los perjuicios que se les ocasionan.

Los patronos podrán decir lo que quieran; pero frente a sus palabras están los hechos. Y éstos proclaman que si hay actitud de resistencia a las autoridades, por cuanto siguen empleando el sabotaje.

Por ejemplo, anoche mismo hemos sabido que el dueño de la fábrica de la travesía de Fúcar ha visitado a los dueños de puestos que le tomaban pan, diciéndoles que no lo tomaran, aduciendo no sabemos qué razones.

Claro está que es un arma de dos filos, porque se expone a quedarse sin clientela para el caso en que la tahona vuelva a su poder; pero ahora ha producido el perjuicio, que era lo que él buscaba, de que devolviese el pan y haya que venderlo después como atrasado, aparte la perturbación producida.

Además, pueden negar que uno de los acuerdos que ha tomado el

Sindicato de la Panadería dice lo siguiente:

«Tercero. Presentar a los Tribunales de justicia un interdicto de reivindicación y a resolver contra las disposiciones emanadas de la Alcaldía-presidencia y del gobernador civil de Madrid, deduciendo a la par, y si fuese posible, las responsabilidades civiles y criminales a que el acto realizado diera lugar.»

Estos actos y estos acuerdos están más claros, como resistencia a las órdenes de la autoridad, que las miras de particulares conveniencias y proselitismo socialista a que los patronos panaderos dicen que obedece la clausura de tahonas.

Hay que buscar otros argumentos, porque éstos tienen el mismo valor, señores patronos, que los Judas que empleáis para que os sirvan de vil instrumento.

Reunión de Comisiones.

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Comisión especial encargada de estudiar el fondo del problema del pan. Los acuerdos no se harán públicos hasta que haya dictamen definitivo.

Desde Bilbao

Campaña de propaganda de la Unión General de Trabajadores.

BILBAO, 15.—Continuando la campaña que comenzó el domingo en Baracaldo, el lunes se celebró un mitin en La Arboleda, y el martes, otro, en San Salvador del Valle.

Estos fueron dos triunfos más de los muchos que esperamos en esta campaña.

En La Arboleda, a pesar de la noche de agua y viento que hacía, y de haber muchos mineros en barrios apartados del pueblo, los trabajadores no se amilanaron, y acudieron hasta llenar por completo la Casa del Pueblo, para saludar con sus aplausos a los compañeros De Gracia y Largo Caballero, y escuchar las grandes enseñanzas que pusieron de manifiesto, enseñanzas que fueron escuchadas con gran atención por el auditorio e interrumpidas solamente por los aplausos.

Los obreros de San Salvador también concurren en gran número, siendo insuficiente el local del Centro, del que hubo que dejar abierta la puerta para que el numeroso público que se hallaba en la calle pudiera oír.

El acto de La Arboleda fué presidido por el veterano camarada Bruruel, tomando parte Turiel, De Gracia y Caballero.

En San Salvador del Valle, que presidió Turiel, hablaron Alonso, De Gracia y Caballero.

En sus peroraciones pusieron de manifiesto lo perjudicial que es a los trabajadores el abandonar la organización los que ya estuvieron en ella, como el no acudir los que sólo se preocupan de acogerse a los beneficios que ella consigue de los patronos y del Estado con la legislación social.

Hablaron extensamente, de modo ostentando la virtud, la superioridad de la táctica de la Unión, que no dogmatiza, pero que no desecha tampoco ningún medio de lucha por extremo que sea, sino que recomienda el empleo de la táctica que las circunstancias indican como mejor, después de un sereno examen.

Demostraron cómo no es más revolucionario el que más levanta la voz y sólo tiene en sus labios la palabra revolución. La revolución se hace todos los días en el taller, en los sitios de reunión y en el propio hogar, cuando el obrero es consciente y tiene un ideal y tiene amor y fe en su ideal.

Pero la revolución más importante, la más efectiva, es la que realiza el individuo sobre sí mismo, cuando éste es estudioso y bueno, porque al mismo tiempo que él se ha elevado hasta el punto de ser apto para desempeñar la función directiva que le corresponda en nuestra futura sociedad—que sería muy fácil implantar si todos fuéramos igualmente aptos—, con su conducta y con su bondad haría la felicidad de su familia y ganaría muchos adeptos a nuestra causa.

No hay que olvidar que la buena conducta es una prenda muy estimable para la felicidad de la Humanidad y para extender y propagar la semilla de nuestro bello ideal.

Al término de sus discursos fueron muy aplaudidos, y Caballero muy cariñosamente saludado como representante de la Unión General.—C.

Café de la Casa del Pueblo

Platos para mañana.

Ternera a la riojana, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Merluza con guisantes, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Riñones a la madrileña, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Chuleta de ternera a la parrilla, 1,75 pesetas ración; media ración, 1,15.—Besugo al horno, 2 pesetas ración.

Platos económicos.

A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos.—A las seis: Callos a la mallorquina, 90 céntimos ración; a la sevillana, 1,25 pesetas ración.

GRANDIOSA

liquidación por reforma de local; capas, gabanes y gabardinas casi regalados. Véanlo y se convencerán. Casa

Seseña, Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11.

La acción obrera

IMPRESORES Elección de Directiva.—Triunfa la candidatura de la Unión General de Trabajadores.

Anoche se verificó en la secretaría de la Asociación de Impresores la elección de cargos.

Hubo dos candidaturas. Salió triunfante por 208 votos la que representaba la táctica de la Unión General de Trabajadores, contra 72 votos que obtuvo la contraria.

La elegida la componen los siguientes compañeros:

Manuel Lois, presidente; Antonio Elorri, vicepresidente; Natalio Carbonell, secretario; Francisco García Silverde, vicesecretario; Germán Pío, tesoro; Enrique Montejo, contador; Ramiro Sáiz, vicecontador, y Ramundo del Campo, Juan Antonio Lozano Peral, Luis Pérez y Joaquín Peña, vocales.

Mesa de discusión.—Jesús María Arnáiz, presidente; Luis Lombao, secretario primero, y Modesto Francisco, secretario segundo.

FEDERACION GRAFICA Elección de cargos vacantes.—Triunfa también el criterio de la Unión General de Trabajadores.

También se verificó anoche en la secretaría de la Federación Gráfica la elección de cargos vacantes en el Comité: el de secretario y dos vocales.

Hubo también dos candidaturas, y también triunfó la que representaba el criterio de la Unión General de Trabajadores.

Resultaron elegidos los siguientes compañeros: Antonio Muñoz Giraldos, tipógrafo, para secretario, con 266 votos; Leandro Montero, impresor, para vocal, 266 votos, y Ramón Martínez Sol, periodista, para vocal, 266 votos.

De los tres nombres de la candidatura contraria, el que más votos obtuvo fueron 111; el que menos, 107.

SALUD Y CULTURA

Esta Sociedad se reunirá el próximo domingo, día 18, a las nueve de la mañana, en la plaza de España y Glorieta de Quevedo, para efectuar una excursión a la Fuente de las Damas.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las once de la noche, Conductores de Carruajes. En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Colchoner.

Cooperativa Socialista de Eibar

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Sucursales: Bidebarrieta, Arragueta, 3; Calentón, 18; Bidebarrieta, 8.

LA COSMOPOLITA

Cooperativa Socialista Obrera.

SAN SALVADOR DEL VALLE (LA ARBOLEDA)

TELÉFONO 4.011

EL MOTOR

Restaurante a cargo del cocinero Gerardo Repila.—Servicio a la carta.—Precios económicos.

HORTALEZA, 26.

Café Bar Siglo XX

Piazza del Angel, núm. 19

Cervecería.—Mariscos. Bocadillos en toda clase de fiambres. Especialidad en ensalada rusa.

UNICA SUCURSAL: Glorieta de Quevedo, 2. TELÉFONO 24-27 J.

IMPRESA

de Felipe Peña Cruz. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Calle de Pizarro, 16. Teléfono 14-02-M.

De ayer, de hoy y de mañana

Todos, absolutamente todos los que lo saben, saben, y los que no lo saben, deben probar para saber, que en Madrid, calle de San Bernardo, número 61 y número 63, existen dos cafés-bares, que se titulan, el primero, LA ALCAZABA, y LA NIUEVA ALCAZABA, el segundo, que expanden un es-tupendo café, licoroso, cerveza, refresco, vermouth y otros aperitivos. Todo está de las mejores marcas. Desayunos, a 35 céntimos, de seis a doce.

BAR METRO

Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano

IMPRESA, MADERA, 8.

FERRETERIA

JOAQUIN SARRIO RIPOLL

Inmenso surtido de herramientas en todas clases y para todos oficios.

Baterías completas de aluminio y hierro esmaltado a precios increíbles.

Baterías completas por kilos.

Corredera Baja, número 34 (Frente a Escorial).